

Наследие Катанова Н. Ф.: источниковедческий обзор

Минеева Мария Сергеевна

Аспирант

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: sade.mineevamasha2014@gmail.com

Abstract Актуальность исследуемой проблемы обусловлена необходимостью раскрытия данной тематики для написания выпускной кандидатской работой. Это допускается при полноценном изучении всего архива, относящегося к изучаемой личности. Статья направлена для выявления наибольшего количества источников для получения достойного исследования. Ведущим подходом к исследованию данной проблемы является историко-антропологический подход, который позволяет проследить становление Николая Федоровича Катанова как личности и ученого. Основные результаты исследования заключаются в системном накоплении наследия ученого. Процесс исследования для удобного изучения разделен на два этапа: дореволюционный и послереволюционный. Материалы статьи могут быть полезными для исследователей, занимающихся в ключе данной тематики, а также, для завершения диссертации. **Keyword** Наследие, обзор, фонд, востоковедение, деятельность, тюркология, ученый. **Introduction** Профессор Николай Федорович Катанов известен как выдающийся ученый-востоковед. Он исследовал различные отрасли востоковедения: арабский, персидский, турецко-татарский языки. Им были разработаны обозрения турецко-татарских племен, история турецко-татарской литературы. Он изучал казахские, киргизские, алтайские наречия. Провел сравнение грамматики тюркских наречий и успешно исследовал восточную нумизматику, сфрагистику, хронологию, историю турецких и монгольских племен, историю Сибири и Средней Азии, этнографию татар, чуваш, киргизов, башкир, черемис, вотяков и мордвы, а также надписи на монетах Золотой Орды и надгробных памятниках Казанского и Булгарского ханств. Предметом изучения наследия ученого путем источниковедческого обзора определяется плодотворной работой архивных фондов. На современном этапе работы, касающиеся личности ученого, находятся в различных государственных архивах Республики Татарстан, включая, отдел рукописей редких книг, Архив РАН и Архив Санкт-Петербурга. Необходимо заметить, что часть работ Н. Ф. Катанов в трудный для его семьи 1914 год, продал турецкой стороне. Где данные работы находятся и по сей день. Основу источниковой базы составляют прежде всего личный фонд Н. Ф. Катанова (фонд № 969), в состав которого вошел 551 документ. Н. Ф. Катанов оставил большое количество документов. Это не только научные труды, рукописи ученого, отдельные записки, но также его дневники, переписка с известными учеными, его награды и т.д. 1. Среди них особую группу составляют рукописи неопубликованных работ, и, это «сагайское наречие татарского языка ч.1 (этимология и синтаксис)». 1882 год. Подлинник. Рукопись носит беловой характер. «Сборник примеров и словарь сагайско-русский ч.2.», 1884 год. Подлинник. Рукопись носит беловой характер. «Сказки, загадки, песни, собранные Н. Ф. Катановым близ г. Чугучака». 1890 год. Подлинник. Рукопись носит беловой характер. «Перевод сборника черемисских песен, записанных в селениях Бирского и Сарапульского уездов в 1905 – 1907 годы Антриевым». Дата перевода отсутствует. Подлинник. Рукопись носит беловой характер. «Перевод грамоты епископа Воронежского и Елецкого Тихона с церковно-славянского языка на русский». Дата перевода отсутствует. Рукопись в черновой варианте. «По Алтаю 1 ноября 1889 – 16 января 1890 годы». Подлинник. Рукопись носит беловой характер. «По Минусинскому округу Енисейской губернии 21 сентября 1889 – 12 января 1890 годы». Подлинник. Рукопись в черновом варианте. «По Сибири и Восточному Туркестану, совершенному в 1890 год». Подлинник. Рукопись в черновом варианте. «По Семиречью и Тарбагатаю, совершенному в 1891 году». Подлинник.

Рукопись в черновом варианте . «По Средней Азии, Китаю, Монголии». 1892 год. Подлинник. Рукопись в черновом варианте . «Похвальные листы Н. Ф. Катанова за успехи в учебе в Красноярской гимназии в 1878 – 1880 годы». «Тетради с гимназическими сочинениями и работами по математике за 1882 – 1884 годы. Курс лекций о казанско-татарском языке, составленный Н. Ф. Катановым для студентов I курса Казанской духовной академии в 1912 году». «Текст лекций «Киргизы. Их прошлое и настоящее», прочитанной Н. Ф. Катановым в пользу Казанского семейно-педагогического кружка (дата отсутствует) сведения о лекциях, прочитанных Н. Ф. Катановым в Казанском императорском университете 1911 – 1913 годы. Экзаменационная работа по татарскому языку и по истории миссии, составленная Н. Ф. Катановым (дата отсутствует)». 2. Вторую группу составляют рукописи опубликованных работ, в том числе: «Перечень восточных книг, напечатанных в Казанских типографиях с 1801 по 1891 годы». Дата составления отсутствует (вышла в свет в 1900 г.) Подлинник. Рукопись в черновом варианте . «Об особенностях урянхайского языка. Ч. 1. Фонетика». Дата написания отсутствует (опубликована в 1903 году под названием «Опыт исследования урянхайского языка с указанием главнейших родственных отношений его к другим языкам тюркского корня»). Подлинник. Рукопись в черновом варианте . «Переводы статей из газет «Вақыт», «Юлдоз», «Кояш», брошюр, сделанные Н. Ф. Катановым с татарского и киргизского языков на русский в 1906 – 1911 годы». «Переводы уставов союза русских мусульман, общества мусульманской партии, Всероссийского мусульманского союза на русский язык в 1906 – 1912 годы. материалы, переведенные на языки народов Поволжья». «Религиозная литература». «Диплом об окончании факультета восточных языков Санкт – Петербургского университета в 1888 году и присуждении степени кандидата». «Документы о защите Н. Ф. Катановым диссертации «Опыт исследования урянхайского языка» (1903 г.) на звание магистра турецко-татарской словесности». Еще одним из самых важных моментов, затрагивающих Н. Ф. Катанова, является его личная библиотека (фонд № 969, опись №2) – учебники по различным предметам, учебно-педагогическая литература, словари, книги по истории, археологии, этнографии, религии на русском, турецком, персидском, арабском языках, художественная литература. В свое время, об этом уже было упомянуто, а именно, в 1914 году он вынужденно продал 3500 экземпляров книг, которые собирал на протяжении всей своей жизни. А в 1922 году, после смерти ученого, жена Н. Ф. Катанова продала турецкой стороне еще такое же количество книг. На протяжении последующих лет, эта библиотека пополнялась отчетами исследователей иностранных востоковедов и тюркологов, и, впоследствии, состояние библиотеки увеличилось в своем количестве. В 2012 году турецкое Правительство вернуло наследие ученого в Хакасский государственный университет имени Н. Ф. Катанова. Также всю его деятельность можно проследить в документах фондов тех учреждений, в которых ему приходилось работать – это Казанский университет, Казанская духовная академия, Казанский городской музей, Казанский временный комитет по делам печати, Казанское общество трезвости, Северо-Восточный археологический и этнографический институт. Например, огромный комплекс документов можно найти в фонде Казанского университета (фонд № 977, фонд № Р - 1339) - это протоколы заседаний историко-филологического факультета Университета за 1894 – 1920 годы, туда же входят материалы о прибытии Н. Ф. Катанова в Университет, 9 ноября 1893 года, преподавателем восточных языков, об утверждении программы лекций преподавателя турецко-татарских наречий Н. Ф. Катанова, о напечатании его вступительной лекции «Этнографический обзор турецко-татарских племен», о разрешении Н. Ф. Катанову преподавать арабский и персидский языки по просьбе студентов , о напечатании в «Ученых записках» Университета его отчета о поездке, совершенной летом 1899 года в Минусинский уезд Енисейской губернии , о присвоении Н. Ф. Катанову степени доктора за его труд «Исследование урянхайского языка» . В со-

ставе фонда Казанской духовной академии (фонд № 10) были найдены журналы Советов академии, дела Советов с программами преподавателей, программы чтений и практических занятий Н. Ф. Катанова, а также лекции и методика преподавания языкознания. Здесь были описаны самые яркие труды ученого, где видна его феноменальная активная деятельность, его стремление к работе, которая выступала основой его жизни. Именно по этим документам мы постараемся проследить преподавательскую деятельность Н. Ф. Катанова, выявить его методические подходы к преподаваемым дисциплинам. Отметим, учитывая возрастающий интерес научной общественности к документальному наследию востоковеда Н. Ф. Катанова, архив провел выявление и подготовил тематический перечень документов о казанском периоде жизни и деятельности ученого, который включает 167 документов за 1894 – 1922 годы. Поиск новых документов о Н. Ф. Катанове продолжается, что является главной целью при написании качественной итоговой выпускной работы.

Methodological Framework Методологической основой исследования выступает историко-антропологический подход, который позволяет проследить становление Николая Федоровича Катанова как личности и ученого. В ходе работы были использованы историко-сравнительный и историко-генетический методы. Например, историко-сравнительный метод дал возможность провести сравнение деятельности Н. Ф. Катанова и научных трудов других ученых, что подчеркнуло значимость и роль Н. Ф. Катанова в науке. А при использовании историко-генетического метода – «последовательное раскрытие свойств, функций и изменений изучаемой реальности в процессе ее исторического движения» раскрылась эволюция взглядов, научных суждений Н. Ф. Катанова. Системно-структурный подход представил возможность комплексно рассмотреть труды ученого, касаемо, точностей во время путешествий или нюансов при прочтении им лекций в учебных заведениях. Системно-структурный подход также позволил объединить архивные документы по тематическому плану.

Results Рассматривая в контексте имеющихся источниковедческих данных, можно отметить, что биография профессора Н.Ф.Катанова «занимает видное место в классическом наследии отечественной тюркологии» (С.Н.Иванов) XIX–XX вв. Российская ориентальная историко-научная и просветительская литература 1920–1990-х гг., начала XXI в., посвященная жизни и деятельности профессора Казанского университета, раскрывает основные этапы и особенности его творчества и бесценного наследия. Следствием всего этого послужил тот факт, что стали развиваться огромные исследования, в том числе по проблемам роли учёного в отечественной истории тюркологии и культуре народов России. Стоит заметить, что биографией Н. Ф. Катанова стали интересоваться уже в 1920-е годы, после смерти самого ученого. И на протяжении, практически всего этого времени, публиковались работы вокруг ученого-востоковеда. Но до сих пор научное, педагогическое и общественное наследие не вошло корнями вглубь своих истоков, точнее, все это еще имеет место для полноценного изучения.

Discussions Как отмечается в литературе, изучение жизненного пути и наследия Н. Ф. Катанова в России в XX в. связано с тремя основными пиками научного и общественного интереса. И все это условно мы делим на три периода: 1. 1920-е годы; 2. 1950-е — первая половина 1970-х годов; 3. 1980 и до сегодняшнего дня. В 1920-е годы особо выделяются публикации, посвящённые памяти ученого. Среди них некрологи В.А.Гордлевского, А.Н.Самойловича, А.Гаффарова, Н.М.Покровского, К.В.Харламповича и др. Здесь описываются основные этапы педагогической и научной деятельности, наследие Н. Ф. Катанова и т. д. Известный тюрколог В.А.Гордлевский в статье «Памяти Н.Ф. Катанова», напечатанной в журнале «Новый Восток», отмечал, что «русское востоковедение потеряло в нём хорошего знатока современных тюркских языков, который тщательно транскрибировал и интерпретировал тексты. Неотшлифованные камни клал он для здания тюркологии. . . ». К сожалению, много ценного из наследия востоковеда-тюрколога не было напечатано в 20-е и последующие го-

ды. Публикации, отдающие дань памяти крупного российского востоковеда, не смогли отразить наиболее существенные результаты его научной деятельности как лингвиста, этнографа, исследователя народного творчества, нумизмата и путешественника. Статьи 20-х гг. XX в., посвященные Н. Ф. Катанову, написаны в координатах российской традиции изучения биографий и наследия отечественных ученых. К этому периоду относится закрепление Н. Ф. Катанова к российской тюркологической школе Казем-Бека XIX – нач. XX вв. В целом оценки ведущих тюркологов России 20-х гг. XX в. активно использовались в публикациях биографов последующих десятилетий. В историографии советского периода интерес к Н. Ф. Катанову отражается не на высоком уровне, но рост внимания наблюдается в 1960 – 1980-е годы. Это и появление первых воспоминаний его сослуживцев и его дочери А. Н. Катановой, а также первые материалы научной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения Н. Ф. Катанова. В целом, период 1950-х - начала 1970-х годов наиболее ярко продемонстрировал общественный и научный интерес к биографии и научному наследию профессора. Сегодня эти материалы остаются наиболее обширными публикациями, которые дают полное представление о жизни и деятельности видного востоковеда-путешественника и крупного специалиста по истории и культуре тюркских народов. В основном они опубликованы в связи с юбилейными датами Н. Ф. Катанова. Наконец, в публикациях начатых с 1980-х годов, появились новые аспекты в изучении биографии Н. Ф. Катанова. Внимание уделялось публикациям разнообразных текстов Н. Ф. Катанова и архивным документам. В частности, исследовали область языкознания, фольклористики, библиографии и другие. В разнообразных исследованиях привлечены опубликованные и неопубликованные работы ученого, проанализирован его вклад в исследование хакасского, тувинского и татарского языков, а также дана оценка лексикографической, фольклористической и научно-общественной деятельности. На данном этапе сформировался образ выдающегося российского тюрколога широкого профиля. Ряд работ вышел в 2012 году в связи со 150-летием ученого. В том числе материалы международной научной конференции, посвященной 150-летию со дня рождения Н. Ф. Катанова. Также это ряд ученых Казанского федерального университета, представители Института востоковедения, например, Р. М. Валеев («Профессор Н. Ф. Катанов – классик российской тюркологии (1862 - 1922)», «Проекты профессора Н. Ф. Катанова о возрождении востоковедения в Казани в первые десятилетия XX в.»), И. Р. Газизуллин («Наследие Н. Ф. Катанова в фондах Национального музея РТ (вещевые материалы)»), К. И. Султанбаева («Научное творчество Н. Ф. Катанова как источник развития этнопедагогической мысли») и ряд других авторов. Conclusion Итак, наследие Николая Федоровича Катанова как выдающегося ученого-тюрколога, внесшего большой вклад в развитие востоковедческой науки, широко востребовано и по-прежнему является предметом исследования специалистов. Первый вывод заключается в том, что научный интерес Н. Ф. Катанова был тесно связан с его преподавательской деятельностью. Сравнивая народы, культуру и язык, Н. Ф. Катанов выводил себя к новой проблеме: проблеме взаимодействия национальных культур. Широкая научная эрудиция позволила ему разрабатывать и вести довольно значительный круг лингвистических и историко-лингвистических дисциплин, программы которых он разрабатывал сам. Второе – значительный вклад Н. Ф. Катанов внес в инородческое образование, особенно будучи преподавателем Казанской духовной академии и работая в переводческой комиссии, что наглядно видно в архивных документах. Третье – хранящиеся в архиве программы дисциплин, разработанных Н. Ф. Катановым как по содержанию, так и по методической разработанности требуют дальнейшего изучения и обобщения, в определенной степени могут быть использованы и в современном преподавании. Во многом вклад выдающегося хакасского ученого Н. Ф. Катанова определяется сохранением и углублением преемственности разнообразных зарубежных и отечественных

исследований и материалов XVII – начала XX вв., посвященных тюркским народам.
Recommendations Материал статьи представляет интерес для специалистов, занимающихся изучением биографии и наследия Н. Ф. Катанова, а также востоковедением и этнографией, в частности.

Источники и литература

- 1) НАРТ. Ф.969. арх.4. Свед.1. Л.92.
- 2) НАРТ. Ф.969. Оп.1. Д.16. Л.52.
- 3) НАРТ. Ф.969. Оп.1. Д.44. Л.63.
- 4) НАРТ. Ф.969. Оп.1. Д.19. Л.14.
- 5) НАРТ. Ф.977. Оп. исторический факультет. Д.1599. Л.71.
- 6) НАРТ. Ф.977. Д.1784. Л.118.
- 7) НАРТ. Ф.977. Д.2026. Л.133.
- 8) НАРТ. Ф.1487. Оп.1. ед.хр.3. Л.102.
- 9) НАРТ. Ф.1339. Оп.1. ед.хр.32. Л.41.
- 10) НАРТ. Ф.1339. Оп.2. ед.хр.1. Л.26.
- 11) НАРТ. Ф.1339. Оп.1. ед.хр.39. Л.81.
- 12) НАРТ. Ф.1339. Оп.2. ед.хр.14. Л.7.
- 13) НАРТ. Ф.1339. Оп.2. ед.хр.5. Л.22.
- 14) Абдуллин И.А. Н.Ф. Катанов — Исследователь татарского литературного языка // Материалы научной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения профессора Н.Ф. Катанова - «Учёные записки Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории». - X (Серия филологическая). - Абакан. - 1964. - С. 108-117.
- 15) Валеев Р. М. Проекты профессора Н. Ф. Катанова о возрождении востоковедения в Казани в первые десятилетия XX в. / Р.М. Валеев. - Казань, 2006. - С. 34-38.
- 16) Валеев Р. М. Профессор Н. Ф. Катанов - классик российской тюркологии (1862 - 1922). / Р.М. Валеев. - Казань, 2005. - С. 27-33
- 17) Валеев Р. М. Н. Ф. Катанов и казанское университетское востоковедение (вторая половина XIX - начало XX вв.). Докл. и сообщ. междунар. науч. семинара, 30 июня - 1 июля 2005 г. / под ред. Р. М. Валеев, М. З. Закиев, Д. Г. Зайнуллин. - Казань: Алма Лит, 2006. - 295 с.
- 18) Гордлевский В.А. Памяти Н.Ф. Катанова. 1862-1922. / В.А. Гордлевский. - М.: Новый Восток. - Кн. I, 1922. - С. 448-451.
- 19) Иванов С. Н. Николай Фёдорович Катанов (1862-1922). Очерк жизни и деятельности. / С.Н. Иванов. - М.-Л.: Издательство Академии наук СССР. Научно-популярная серия, 1962. - 107 с.
- 20) Иванов С.Н. Последние годы жизни Н.Ф. Катанова (1907-1922). // Материалы научной конференции, посвященной 100-летию со дня рождения профессора Н.Ф. Катанова - «Учёные записки Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории». - X (Серия филологическая). - Абакан. - 1964. - С.79-93
- 21) Малов С. Е., Катанов Н. Ф. // Вестник Академии наук Казахской АССР. - 1958. - № 5. - С. 88-94.

- 22) Материалы научной конференции, посвященной 150-летию со дня рождения ученого (16 – 19 мая 2012 г.), - «Наследие хакасского ученого, тюрколога, доктора сравнительного языкознания, востоковеда Николая Федоровича Катанова». - Т. I. - Абакан. - 2012. - С. 3-146.
- 23) Майнагашева Н. С. Николай Федорович Катанов: путь человека и ученого. / Наследие хакасского ученого, тюрколога, доктора сравнительного языкознания, востоковеда Николая Федоровича Катанова: материалы Международной научной конференции, посвящённой 150-летию со дня рождения учёного. 16-19 мая 2012 г. - Т. I. - Абакан: Хакасское книжное издательство, 2012. - 146 с.
- 24) Самойлович А.Н. Памяти Н.Ф. Катанова. / А.Н. Самойлович. - Пг.: Восток, кн. I, 1922. - 105 с.
- 25) Тугужекова В. Н. Вклад Н. Ф. Катанова в развитие гуманитарных наук. / Наследие хакасского ученого, тюрколога, доктора сравнительного языкознания, востоковеда Николая Федоровича Катанова: материалы Международной научной конференции, посвящённой 150-летию со дня рождения учёного. 16-19 мая 2012 г. - Т. I. - Абакан: Хакасское книжное издательство, 2012. - С. 12-16.
- 26) Шарангина Н. А. Документальное наследие Н. Ф. Катанова в Национальном архиве РТ. / Н.А. Шарангина. - Казань, 2005. - 224 с.

Слова благодарности

Слова благодарности выражаю своему научному руководителю Валееву Рамилю Миргасимовичу - профессору Казанского (Приволжского) Федерального университета, доктору исторических наук.